

医保卡10多公里外被刷脸使用

昆明市医保局回应：网络中断导致结算差错 误刷费用已退回
医保结算增加二次校验功能

11月15日，昆明市有媒体报道称“市民张女士在药店使用医保卡买药时，发现本人医保账户在相隔10多公里外的另一家药店被刷脸使用”。昨日，昆明市医疗保障局对此事做出回应：网络出现短暂中断时，导致同一时间系统数据交换出现错误，进而发生了结算差错。

事件回顾

医保卡10公里外被刷脸盗刷

11月6日晚上8点半左右，张女士在小区楼下的药店买药。张女士表示，因为药店推出了单笔金额满减的活动，所以她决定分两笔进行结算缴费。当她刷完第一笔145.8元的费用时，医保卡显示余额还有182.58元，但当她准备刷第二笔费用时，医保卡却显示余额不足，卡内只剩下5元了。医保卡此时就在自己身上，怎么还没用余额就没有了？感觉事情不对的张女士立即从昆明人社局App上查找她的消费记录，发现有一笔177.3元的费用是位于北市区的立之康药房刷的。距离此时的张女士有10公里左右。

立之康药店提供的监控画面及负责人表示，是一名陌生女子通过电子医保卡的刷脸支付将医保卡上的钱刷走的。事发后，张女士将自己遇到的情况反映给了昆明市医保中心。

医保局回应

网络短暂中断导致结算出错

昨日，昆明市医疗保障局召开情况说明会称，省、市医保部门关注到相关报道后，迅速组织软件开发公司、设备供应公司等部门进行调查核实。经核实，2020年11月6日20时28分43秒，参保人张女士在一心堂（东骧神骏店）使用医保电子凭证刷脸购药，在同一时间，参保人邓女士在云南



当事人张女士接受媒体采访

立之康江东店药店使用医保电子凭证刷脸购药，系统下账时误将邓女士的交易信息结算到了张女士账户中。相关媒体报道个人账户交易信息结算错误的情况属实，但也产生了“医保卡在相隔10多公里外被刷脸使用”的误解。

说明会上，四川久远银海软件股份有限公司医保业务部业务经理李学雷表示，出现个人账户交易信息结算错误的原因是，药店局部VPN网络出现短暂中断时，导致同一时间系统数据交换出现错误，进而发生了结算差错。在查清相关情况后，省、市医保局连夜组织软件开发公司技术人员及时对医保核心系统进行升级，增加了医保结算二次校验功能，升级后，从源头上彻底杜绝了此类问题的再次发生。

目前，问题已得到妥善处理，昆明市医保局已联系到相关参保人进行了解释说明，并已将误刷费用退回至本人。

昆明市医疗保障局表示，本次事件与医保电子凭证使用没有关系，医保支付系统整体运行安全可靠，请广大市民放心使用。

本报记者 艾子文 摄影报道

昆明市房地产开发与经纪协会提醒：

警惕“高进低出”“长收短付”经营模式

租房避免一次性支付大额房租

近日，昆明市房地产开发与经纪协会发布《昆明市住房租赁市场倡议及风险提示》。《提示》称，近期昆明市住房租赁市场中部分企业因“高进低出”“长收短付”出现经营问题，对房东、租客的切身利益和住房租赁行业规范发展产生较大影响。为防范市场风险，减少经济损失，向住房租赁企业及从业人员提出以下倡议，并请住房租赁当事人在租赁活动中注意以下事项：

在昆明市从事住房租赁的广大住房租赁企业、经纪机构、网络平台，不以“高进低出”“长收短付”的方式经营，不以口头承诺等方式误导群众签订租赁合同，切实维护租赁双方合法权益。

房东、租客在委托经营或租房过程中，应多方了解周边住房租赁市场的租金价格，住房租赁企业租房价明显高于市场租金水平或出租价格明显低于市场租金水平的，

要提高警惕。租客租房时，应选择按月或按季度等较短租金支付周期，避免一次性支付大额房租，警惕租赁企业采用“高进低出”“长收短付”经营模式带来的风险。租客支付房租和押金时，应向合同约定的公司专户支付款项，避免支付给个人，并妥善保留支付凭证。

租客租房时，要谨慎选择“租金贷”“消费贷”等，警惕个别企业采用租金分期、租金优惠等名义诱导使用住房租金消费贷款，避免因合同纠纷影响个人征信。签订租房合同时，应使用云南省住房和城乡建设厅、云南省市场监督管理局发布的《房屋租赁合同示范文本》，预防和减少住房租赁过程中出现的风险。

发现住房租赁企业“跑路”或租客遭遇暴力驱赶的，应及时向属地公安机关报警。据都市条形码微信公号

昆明工业大麻行业协会成立

2022年全市工业大麻工业总产值将达100亿元

11月18日上午，昆明市工业大麻行业协会第一次会员大会暨成立大会在昆明国际工业大麻产业园举办。该协会由15家企业共同发起设立，现有会员单位65家，其中16家为研发企业或机构、4家为种植企业、32家为提取加工和生产企业、6家为金融投资企业，以及8家其他类企业。

抓机遇

打通工业大麻产学研创新链

据介绍，工业大麻是《联合国禁止非法贩运麻醉药品和精神药品公约》中，大麻属植物种质基础上经人工选育出保持大麻优良生物学习性，但已经不具备作为毒品吸食的任何价值，专供工业用途大麻品种的统称。工业大麻产业拥有一个超长的产业链，可以拉动众多产业群的介入和发展，其广泛的带动效应和综合开发利用已形成了种植、养殖、纺织、食品加工、轻化工、医药等多行业参与

的一个巨型产业集群，被列为“特种高值生物资源”。

云南省是世界大麻的原产地之一，也是全国唯一一个经过相关部门批准可以合法种植和产业化提取、利用CBD的省份。对此，昆明市政府拟抓住机遇，努力打通工业大麻产学研创新链、产业链和价值链，并力争全市在2022年、2025年、2030年分别实现工业大麻工业总产值100亿元、300亿元、1000亿元的发展目标。

建仓库

让生产厂家放心生产销售

云南谷益美农业开发有限公司是一家工业大麻种植公司，其董事长李如敏说：“目前公司工业大麻实际种植面积为24300亩，除了供给企业花叶外，根、杆、茎也都在供给，囊括了食品、日用品、保健品等。”据李如敏介绍，该公司在种植环节带动4400户建档立卡户的就业，目前建成了年产1000吨的大麻籽油生产线和脱壳麻仁生产线、年产500吨的蛋白粉生产线以及年产1万吨的猫砂生产线，每年收益1亿元。

目前，协会已经启动两项带有公益性质的工作。一是联合银特汉普投资公司和云南云测质量检验公司共同起草了3项食品类、1项化妆品类工业大麻产品行业标准，并通过了第一次专家评审。二是推动了专门针对工业大麻产品标准仓库的建设，将工业大麻产品的物流和法律体系进行有机结合，可以使生产厂家、物流公司和销售公司对优质合格工业大麻产品无风险、安全放心地生产销售。

本报记者 刘文波

第一届西南坚果博览会25日开幕

坚果美食盛宴在禄劝等你

11月18日，记者从第一届西南坚果博览会新闻发布会上获悉，“第一届西南坚果博览会”将于11月25日在昆明市禄劝彝族苗族自治县开幕。

博览会以民族大团结和脱贫攻坚为主题，将开展内容丰富多彩的文化情景演出，举行坚果美食品鉴活动，打造具有禄劝特色的坚果美食宴，共品禄劝坚果美食，共赏禄劝歌舞文化，共谋坚果多样性发展。

活动期间，将围绕坚果产业开展推动禄劝产业高质量发展座谈会、西南坚果产业发展论坛等活动，为禄劝坚果产业发展支招，共谋坚果产业发展美好前景。同时开展特色文化商

品展销一条街活动、坚果及农特产品商贸活动（坚果展销一条街）、特色风味小吃街、特色美食一条街、禄劝特色商品展销等活动，为各地坚果及文化企业搭建商品交易交流的平台。期间还将举行招商推介会及签约仪式、禄劝县重点项目暨云南航空航天展览基地建设开工仪式等活动，助力禄劝经济社会发展。

此外，博览会期间，还将举行以“魅力禄劝 快乐寻宝”为主题的2020年昆明市定向越野联赛第三站暨第一届“禄劝地标”穿越城市定向赛，让参赛者融入县城，寻找禄劝历史、人文、美食、经济发展的城市地标。

本报记者 罗宗伟